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Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Moderaterna (M) - LSS 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 20 februari 2023, väckte Lars 
Beckman - Moderaterna (M) följande interpellation. 
 
”Moderaterna har uppfattningen om att det krävs stora förändringar av 
utövandet av funktionshinderpolitiken i Gävle. Det handlar om för många 
livsviktiga frågor som bostadsanpassning, LSS, färdtjänst och daglig 
verksamhet. Utöver självklara saker som tillgänglighet i det offentliga rummet 
och att fler med en funktionsvariation ska få ett riktigt arbete. 
 
I Gefle Dagblad (19/1/2023) kan man läsa om hur Jessica Åström nekas 
assistens efter en flytt till Gävle kommun. Detta trots att hon hade assistens i 
sin tidigare hemkommun. 
 
En funktionsnedsatt person ska inte straffas för att man bor i Gävle kommun. 
Jag undrar om det finns en vilja till förbättring hos den styrande koalitionen i 
Gävle kommun. Dessa exempel har varit återkommande de senaste åren. 
Moderaterna vill förbättra livsvillkoren kraftigt för den som är i behov av 
personlig assistans eller andra LSS-insatser. Något som borde vara en 
prioriterad fråga för alla partier i Gävle kommun. 
Den som är i behov av daglig verksamhet måste också för förbättrade villkor. 
Här finns det olika socialförsäkringssystem som motverkar en kommuns goda 
intentioner men i andra kommuner har de uppenbarligen klarat av det. 
Med anledning av ovanstående frågar jag arbetsmarknads- och 
funktionsrättsnämndens ordförande Helena Englund (L) följande: 
 
• Vad gör kommunen för att säkerställa att människor får tillgång till 

assistans för att kunna leva ett så levande liv som möjligt? 
 
• Tänker kommunen agera efter artikeln i Gefle Dagblad och göra en 

översyn av kommunens assistans? Om inte, varför ej? 
 
• Kommer kommunen samtidigt göra en översyn av bostadsanpassning där 

samma mönster har återkommit? Om inte. Varför ej? 
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• Tänker kommunen vidta några ytterligare åtgärder för att säkerställa att 

de i behov av LSS mfl. för den assistans de behöver? Om inte, varför ej?” 
 
 
Helena Englund (L), Arbetsmarknads- och funktionsrättsnämndens 
ordförande fick i uppdrag att besvara interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Jag delar interpellantens syn på att det krävs förändringar av utövandet av 
funktionshinderpolitiken för det handlar om livsviktiga frågor för de personer 
som har behov och rätt till stöd för att leva sitt liv som alla andra. Det finns en 
uttalad vilja från de styrande samverkanspartierna i Gävle Kommun att 
förbättra villkoren för alla som har behov av LSS insatser. Förändringar 
behövs på alla nivåer och arbetet kommer under mandatperioden att 
intensifieras.  
 
Från den 1 januari 2023 finns nya och ändrade bestämmelser om personlig 
assistans i lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade, LSS. Bland 
annat har två nya grundläggande behov tillkommit och fler insatser. 
Lagförändringen innebär att fler kommer kunna få stöd och insatser via LSS. 
Det är en lagförändring som vi Liberaler på riksnivå tagit strid för.   
 
Ytterligare förändringar är att vänta då riksdagens samtliga partier är överens 
om att   huvudmannaskapet för personlig assistans bör övergå till staten. Ett 
beslut som förväntas att antas under året.   
 
I nämnden, Arbetsmarknad och funktionsrättsnämnden, som ansvarar för 
dessa frågor i Gävle kommun tog jag i februari initiativet att lyfta upp området 
och har numera en stående punkt, LSS, på nämndens dagordning. Det innebär 
att nämnden vid varje sammanträde kommer att få information och följa 
förändringsarbetet som nu sker så väl nationellt som lokalt. Det innebär också 
att vi bättre kommer kunna följa verksamheten och säkerställa dess kvalité. 
 
Vad gör kommunen för att säkerställa att människor får tillgång 
till assistans för att kunna leva ett så levande liv som möjligt? 
Beslut om LSS fattas utifrån lagen för varje individ. Förändringarna i lagen 
från januari 2023 medför att fler individer som har behov kommer får beslut 
om insats. Exakt vad det kommer att innebära är svårt att säga idag, förutom 
att fler kommer få beviljade insatser. Idag utförs i Gävle kommun 1 460 
insatser enligt LSS.  
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Om det beslutas om ett samlat statligt huvudmannaskap från den 1 januari 
2026 kommer nämnden skyndsamt börja arbetet med att anpassa sig till den 
nya ordningen. 
 
Tänker kommunen agera efter artikeln i Gefle Dagblad och göra 
en översyn av kommunen assistans? Om inte, varför ej?  
I det enskilda individärendet kommer Gävle kommun inte att agera då detta 
ärende ligger i förvaltningsdomstolen och det är ett individärende.    
 
Kommer kommunen samtidigt göra en översyn av 
bostadsanpassning där samma mönster har återkommit? Om inte. 
Varför ej? 
Ibland kan det vara svårt att tolka lagstiftningen för att komma fram till om en 
person har rätt till bidrag, det är bara den som har rätt till stöd som ska få ett 
beviljat bidrag. Genom att läsa propositionen och se hur domstolar har dömt i 
liknande ärenden så får man som handläggare bra stöd i bedömningen. 
Mycket av den informationen finns samlad på Boverkets hemsida där det även 
finns en guide för handläggning.  
 
Som handläggare tar man alltid beslut som man bedömer är rätt beslut och är 
alltid noga med det ska finnas stöd i rättskällorna för beslutet. Om man har 
nekats bidrag för bostadsanpassning och anser att kommunen har gjort en 
felaktig tolkning av lagstiftningen, så har man rätt att överklaga beslutet. Om 
domstolen då kommer fram till att kommunen har tolkat lagstiftningen 
felaktigt så rättar kommunen sig efter domstolens beslut och ändrar också 
bedömningen i liknande ärenden framåt.     
 
Anser man att lagen är felaktigt uppbyggd så har inte kommunen själva rätt att 
varken ändra lagen eller ändra rättstillämpningen. Då bör man istället vända 
sig till de styrande som sitter i riksdag och regering för att få igenom en 
lagändring. 
 
Tänker kommunen vidta några ytterligare åtgärder för att 
säkerställa att de behov av LSS mfl. För den assistans de behöver? 
Om inte, varför ej? 
Min ambition är då vi nu vid varje nämndssammanträde blir uppdaterad inom 
verksamhetsområdet, LSS, att vi i nämnden blir mer insatta och med det 
kommer kunna agera och besluta om åtgärder fortare vid behov.   
 
Härmed anser jag interpellationen besvarad,  
 
Helena Englund (L) 
Ordförande i Arbetsmarknad och funktionsrättsnämnden 
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